

Д. Г. Малашевич, Е. А. Дашкевич
(БГТУ, г. Минск)

ВАРИАНТЫ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ НЕСПЛОШНЫХ РУБОК ГЛАВНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ В ЛЕСНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Главной проблемой несплошных рубок является сложность и, соответственно, более высокая стоимость их организации. Во-первых, должен осуществляться правильный отбор деревьев в рубку, что требует от лесовода понимания природы леса и особенностей конкретного насаждения. Во-вторых, при несплошных рубках нужно применять легкую технику и более аккуратно проводить работы с тем, чтобы как можно меньше повредить оставляемую часть древостоя. В-третьих, более трудоемким является процесс планирования и отвода лесосек, поскольку оптимальные параметры несплошных рубок больше зависят от особенностей конкретного леса, чем оптимальные параметры сплошной рубки. Таким образом, для лесозаготовителя проведение несплошных рубок в большинстве случаев является более дорогостоящим мероприятием. Соответственно, в условиях рыночной реализации лесозаготовительных услуг ее стоимость должна быть выше.

Сплошные рубки, в отличие от постепенных, позволяют высоко механизировать процесс лесозаготовок и снизить себестоимость работ. Последующее затем искусственное лесовосстановление дает возможность создавать новое насаждение из хозяйственно ценных древесных пород. Однако оно потребует значительных материальных затрат, что в условиях необходимости повышения доходности отрасли нежелательно. При несплошных рубках на вырубках сохраняется жизнеспособный подрост главных древесных пород, который позволяет избежать данных затрат, а также в дальнейшем сократить оборот рубки. Кроме того, между приемами постепенной рубки дополнительно прирастает около 10–12 м³ древесины. Таким образом, выбор способа рубки с точки зрения экономической эффективности должен тесно увязываться с выбором способа лесовосстановления применительно к каждому конкретному участку спелого леса.

После оценки эффективности постепенных рубок по конкретным участкам с учетом выбора способа лесовосстановления применительно к каждому конкретному участку спелого леса государственному лесохозяйственному учреждению необходимо принять решение по механизму их проведения.

Первый вариант – наиболее применяемый в настоящее время – осуществление постепенных рубок и последующего лесовосстановления силами лесхозов.

Вторым вариантом может быть привлечение и других лесозаготовителей путем выставления на биржевые торги лотов, предусматривающих выполнение в течение года как комплекса работ – постепенная рубка и лесовосстановление, так и только рубки леса. Определение первоначальной цены лота возможно как исходя из расчета затрат лесхоза, так и уже исходя из сложившихся котировок. При этом первый метод определения первоначальной цены предпочтительней, так как имеются значительные различия между участками леса, такие как их продуктивность, породный состав, условия вывозки и другие. В дальнейшем используется методика, действующая на бирже, по определению победителя по минимальной цене предложения.

Для повышения привлекательности указанных лотов рекомендуется одновременно выставлять лоты на оказание услуг по разработке главного пользования на прилегающих участках, что уменьшит издержки лесозаготовителей. Также должно быть выставление как более крупных, так и более мелких лотов для участия в торгах как предприятий с большими лесозаготовительными мощностями, так и малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей.

Привлекательность несплошных рубок может повысить не только более высокая стоимость лесозаготовительной услуги для лесозаготовителей, но и внедрение практики реализации на бирже долгосрочных договоров (до 10 лет) на проведение несплошных рубок. Приобретение такого договора гарантирует предпринимателям более стабильные условия работы в долгосрочной перспективе.

Определение первоначальной цены возможно по принципу, указанному во втором пункте. Вместе с тем, в связи с тем, что расчетная лесосека утверждается ежегодно, в биржевых договорах необходимо предусмотреть ежегодное уточнение объемов работ.

Кроме того, в биржевых договорах необходимо указать либо неизменность цены, либо предусмотреть индикаторы ее повышения: с учетом изменения биржевых котировок (по примеру действующих биржевых договоров с ежеквартальной корректировкой цены, применения индекса роста цен на продукцию промышленного производства).

Кроме вышеперечисленных вариантов возможна продажа таких участков на биржевых торгах на корню с учетом снижения попенной платы до 40% согласно действующему законодательству.